Zeiten im Deutschen

gestern heute  miorges

ich bin gewesen ich bin ich werde sein
=ich war

ich habe gehabt ich habe ich werde haben
= ich hatte

ich habe gelernt ich lerne ich werde lernen
=ich lernte

ich habe gearbeitet ich arbeite ich werde arbeiten
= ich arbeitete

ich habe gegessen ich esse ich werde essen
=ich al}

ich habe getrunken ich trinke ich werde trinken
=ich trank

ich bin gegangen ich gehe ich werde gehen
=ich ging

ich bin gefahren ich fahre ich werde fahren
=ich fuhr

' Leutsche—GronimiotiK cont

GESTERN: Perfekt & Prateritum (Vergangenheit)
HEUTE: Prasens (Gegenwart)
MORGEN: Futur (Zukunft)
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Die wichtigsten Zeiten

Die wichtigsten Zeiten fur Deutschlernende sind am Anfang (A1):

Gegenwart = Prasens Ich bin

Das Prasens drickt aktuelle, regelmaRige aber haufig auch zukinftige Handlungen aus:
Ich bin jetzt zu Hause

Ich bin jeden Abend zu Hause

Morgen fahre ich nach Prag

Vergangenheit 1 = Perfekt Ich bin gewesen

Ich bin gestern zu Hause gewesen

Vergangenheit 2 = Prateritum Ich war

Das Prateritum wird nicht in der gesprochenen Sprache verwendet, sondern nur in formellen Texten.
In privaten Nachrichten (Briefe, E-Mails ...) wird das Perfekt verwendet.

Ausnahmen sind: ich war, ich hatte + Modalverben

Ich war zu Hause
Ich hatte Gluck
Ich wollte einkaufen gehen

Vorvergangenheit = Plusquamperfekt Ich war gewesen

Das Plusquamperfekt missen nur Germanisten lernen, die altere deutsche Literatur lesen wollen.
Ein Beispiel fir einen Satz mit Plusquamperfekt und Prateritum:

Nachdem ich den Zug verpasst hatte, fuhr ich mit dem Taxi (Ich bin mit dem Taxi gefahren, weil ich
den Zug verpasst habe)

Zukunft = Futur 1 Ich werde sein

Wie bereits erwahnt wird im Deutschen die Zukunft seltener als in anderen Sprachen verwendet.

Man sagt: "Morgen fahre ich nach Prag" statt “Mergen-werde-ich-nach-Prag-fahren”

Bildung der Zukunft: werden + Infinitiv

Vorzukunft = Futur 2 Ich werde gewesen sein

Das Futur 2 kommt noch seltener als Futur 1 vor. Man kann damit eine Vermutung ausdriicken oder
eine in der Zukunft abgeschlossene Handlung.

Er wird wohl einen Unfall gehabt haben (Vielleicht hatte er einen Unfall)

Nachdem ich gegessen haben werde, werde ich schlafen gehen (Nach dem Essen gehe ich
schlafen)
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Ich ... jetzt im Kino

Online-Quiz

Viel Erfolg beim Deutschlernen!
Deutsche-Grammatik.com
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